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								    				    Istoria şi mitul,unul şi acelaşi lucru ? După cum afirmă Lucian Boia într-o notă critică, ’’Trebuie înteles că nu există istorie obiectivă, şi nu numai că nu există, dar nici nu poate exista.’’ Acest fragment sugerează clar faptul că istoria nu este şi nici nu va fi conformă vreodată cu realitatea,unul din factorii care îi influenţează substanţa fiind mitul,elementul mistic inventat de om pentru a-şi întări propria credinţă în divinitate. Dovezi ale faptului că istoria românilor a fost mereu la graniţa dintre mit şi realitate sunt,printre altele,scrierile cronicarilor,istoricilor,poeţilor şi dramaturgilor români,una din operele care reprezintă cu brio acest lucru fiind tragedia ’’Zamolxe,mister păgân ’’ scrisă de Lucian Blaga în anul 1921. Această operă exprimă faptul că istoria naţională îşi are originea în mitologie,pe vremea aceea dacii încă se închinau zeilor iar Zamolxe era liderul lor. Mitologia era principalul şi cel mai sacru scop în viaţă al oamenilor. Ei se închinau zeilor si aduceau chiar şi jertfe umane,însă nu îi iertau pe aceştia dacă nu le răspundeau rugilor (,, Amară de-ntrebări mi-e inima/Zeii cum ni-i vom scăpa? ,, ),refuzând să le mai aducă jertfe şi chiar ameninţând către cer,dovadă fiind momentul în care ei dau foc cetăţii. (,,Poporul se răzbună,/ Fără să vrea,fără să ştie.,,). Personaje principale ale operei mai sunt magul şi vrăjitorul, caractere care prin definitie aparţin mitologiei şi care influenţează în mod decisiv soarta lui Zamolxe, ajutând astfel la trecerea punţii către realitate. Partea istorică a operei este legată de asemănarea dintre sacrificiul lui Zamolxe şi sacrificiul lui Iisus Hristos, cel de-al doilea fiind indiscutabil acceptat de istoricii autohtoni,dovadă pentru acest fapt fiind faptul că aceştia raportează totul în funcţie de calendarul creştin-ortodox. Această asemănare constă în faptul că ambele sacrificii au fost influenţate de cauze externe ( uneltirea magului şi a vrăjitorului pe de o parte ,iar pe de altă parte voinţa lui Dumnezeu ) şi ambele au fost făcute pentru poporul care va urma credinţa martirului. Un alt indice al faptului că opera nu este complet învăluită în mit este simpla menţionare ,dialogul şi prezenţa oamenilor din vremea aceea. Ei aveau proprie conţiinţă şi credeau în zei,reprezentând totodată o verigă importantă în relaţia om-zeu sau muritor-nemuritor.



 Aşadar,opera ’’Zamolxe,mister păgân ’’ scrisă de Lucian Blaga atestă intersecţia dintre mit şi realitate,adică faptul că trecutul nu poate fi redat obiectiv,partea de subiectivism fiind redată prin mit.
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